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ripeto, è f a t t a principalmente, se non esclu-
sivamente, nell'interesse delle persone. 

P R E S I D E N T E . Faccio notare che se 
fosse accettato l 'emendamento dell'onore-
vole Arrivabene, bisognerebbe cambiare 
anche il titolo del disegno di legge, perchè 
non si t ra t terebbe più soltanto di disposi-
zioni relative ai tenenti di vascello, ma 
anche ai capitani di corvetta. A R R I V A B E N E . Chiedo di parlare. P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. A R R I V A B E N E . Quanto alla procedura 
lamentata , e giustamente lamentata dal-
l'onorevole ministro del tesoro, non posso 
che dargli ragione. Non accennai a questo 
emendamento, che ho avuto l'onore di pre-
sentare l 'altro giorno, davanti alla Giunta 
generale del bilancio perchè ancora non era 
matura ta questa idea, ma sono confortato 
nel sostenerlo da quanto ha dichiarato testé 
l'onorevole ministro della marina, che lo ha 
raccomandato alla benevolenza dellaCamera. 

È vero che si t r a t t a di interessi perso-
nali, ma gli interessi personali non sono che 
interessi collettivi suddivisi e poi è da no-
tare, come già è stato osservato dagli ora-
tori di ieri e da quelli che oggi mi hanno 
preceduto, che se . facciamo questo esodo 
forzato dei tenenti di vascello e non diamo 
modo a quelli che rimangono di avere un 
avvenire, e tra due o t re anni facciamo un 
altro esodo, è inutile mandarli via per rin-
novare questa piaga cronicamente ogni t re 
o quattro anni. 

Invece questo emendamento, che non 
porta nessun aggravio al bilancio e che non 
può avere nessun contraccolpo nella ma-
rina, data la posizione speciale di questi 
pochi ufficiali superiori che non saranno 
più di quindici o sedici, è vantaggioso e 
completa la legge presentata dall'onorevole 
ministro della marina, perchè facilita quelli 
che rimanendo dopo, anziché andare via 
per i limiti di età, potranno raggiungere 
come ottimi i gradi superiori. 

Ripeto, non aggrava neppure di una lira 
il bilancio dello Stato per le pensioni,, per 
cui, come ha avuto l'appoggio del ministro 
della marina, mi augurerei che questo emen-
damento avesse anche quello dell'onorevole 
ministro del tesoro. 

P R E S I D E N T E . Onorevole- relatore, ha 
facoltà di parlare. 

DEL BALZO, relatore. Poiché, come ha 
detto l'onorevole Arrivabene, di quest" que-
stione la Giunta generale del bilancia non 
si è occupata, io non sono ora in grado di 
poter dire quale sia l 'opinione della Giunta 
generale del bilancio in proposito. P R E S I D E N T E . Ma io debbo sapere se 

la Giunta generale $el bilancio ed il Go-
verno accettano questo emendamento, che 
in sostanza mira ad estendere* le disposi-
zioni dell'articolo anche ai capitani di 
corvetta. 

» Se il Governo e la Giunta non lo accettano, 
a me non resta che domandare all'onore« 
vola Arrivabene se vi insiste, e, se vi in-
siste, metterlo a part i to. 

Io credo però che l'onorevole Arrivabene 
potrebbe ritirare il suo emendamento, con-
siderando che il presente disegno di legge 
è di disposizioni transitorie; ciò che vuol dire 
che, in seguito, si ritornerà sull 'argomento. 

TEDESCO, ministro del tesoro. Il Go-
verno non accetta l 'emendamento dell'ono-
revole Arrivabene, e lo dichiara per mio 
mezzo, il ministro della marina rimetten-
dosene, trat tandosi di questioni di organico, 
alla competenza speciale in materia del 
ministro del tesoro. 

P R E S I D E N T E . Chiedo dunque all'ono-
revole Arrivabene se insista nel suo emen-
damento. 

A R R I V A B E N E . Vi insisto, incoraggiato 
anche dal fa t to che l'onorevole ministro 
della marina aveva dapprima dichiarato di 
accettarlo. 

P R E S I D E N T E . Ed allora metto a par-
tito, prima di tu t to , l 'emendamento sostitu-
tivo dell'onorevole Arrivabene, che rileggo: 

Potranno essere collocati in posizione 
ausiliaria od in congedo provvisorio, a loro 
domanda, a seconda che abbiano compiuto 
o no venti anni di servizio effettivo, i ca-
pi tani di corvetta ed i tenenti di vascello 
con 12 anni di grado, i quali conservino 
l 'a t t i tudine ai servizi contemplati dall 'arti-
colo 5 della legge 29 gennaio 1885, n. 2897, 
serie 3 a . 

Come la Camera ha udito, l 'onorevole 
ministrò del tesoro, a nome del Governo, 
ha dichiarato che non può accettare questa 
aggiunta, perchè crede che si t r a t t i di que-
stione di organico, che debba essere più 
maturamente studiata. (Non è approvato). 

Nessun altro chiedendo di parlare, metto 
a part i to l'articolo 5. 

(È approvato). 
LEONARDI-CATTOLICA, ministro della 

marina. Chiedo di parlare per una dichia-
razione. P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. LEONARDI-CATTOLICA, ministro della 
marina. Nella discussione generale del di-
segno di legge ho dimenticato di rispondere 
in merito ad una raccomandazione che mi 
era stata rivolta dagli onorevoli Poscari e 


